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Ma szambaton este fél nyolc 
órakor a lll-ik kerület szabadelvű- 
pártjának választmánya, a nagy állo­
más külön éttermében barátságos 
összejövetelt tart, melyen a szabad­
elvű párt minden tagját szívesen 
látják.

Közgyűlési ellenzék.
— okt. 25.

A városi törvényhatóság bizott­
ságának tagjai közt újabban az a 
felette veszedelmes jelenség vető­
dött felszínre, bogy sokan a városi 
ügyek tárgyalását pártpolitikai szem­
pontok alapján iparkodtak irányí­
tani

Azt hiszem szükségtelen ráma­
tatnom azokra a súlyos következ­
ményekre, melyek a városi köz­
érdek szolgálatát úgyszólván lehe­
tetlenné tennék, mihelyt a város­
atyák nézeteit nem a városi köz­
szükséglet, hanem a pártpolitikai 
meggyőződés vezetné.

Kissé nevetséges, egyben pe­
dig lebecsülése az önkormányzati 
j°g gyakorlásának, ha a városatyák 
a közgyűlési terembe azzal az elő­
zetes megállapodással lépnek be, 
melyet nekik politikai pártállásuk 
ir elő s ezen az alapon a városi 
ügyek józan, bölcs, higgadt meg­
fontolása helyett országos poli­
tikai küzdelmekre pazarolják ere­
jüket.

Ez egyszerűen félreértése (nem 
teszem föl, hogy rosszakaratú .félre­
magyarázása) a városi bizottsági 
tagok hivatásának.

Es aki a közgyűléseken párt- 
politikai elvei szerint beszél, szavaz, 
határoz és ezeknek az elveinek 
nyomása alatt a város esetről-esetre 
változó közjavát figyelembe nem 
veszi : kétségtelen, hogy hűtlenül 
teljesíti városatyái kötelességét.

Ily értelemben az ellenzék nem 
közgyűlési ellenzék, hanem csak 
pártérdekek szolgálatára szegődött, 
ok és alap nélkül gáncsoskodó cso­
port, mely a város közügyeinek 
többet árt, mint használ, sőt több­

nyire csak árt a nélkül, hogy hasz­
nálna.

Már pedig a közgyűlési ellen­
zék rendeltetése egészen más ; min­
denesetre éppen ellenkezője annak, 
amit a pártpolitikai ellenzék állás- 
foglalása a közgyűlésen rendszere­
síteni megkísértett.

Nagyon helyesen járt el tehát 
a főispán, mikor férfias nyíltsággal 
rámutatott erre a káros jelenségre 
s határozottan kijelentette, hogy a 
városi ügyek pártszempontok szerint 
való tárgyalását Debrecen város ér­
dekében célra vezetőnek nem 
tartja s ennélfogva meg sem en­
gedi.

A közgyűlési ellenzék állandó- 
szembeszállása a tanácsi javaslatok­
kal csupán akkor volna érthető és 
a város javára üdvös, ha a városi 
hatóság működését jogos bírálat ma­
rasztaló Ítélete sújthatná.

A mikor azonban az ellenkezés 
kimerül abban a makacsságba ur 
mely minden jót és szükségeset a 
városi köznek egyenes kárára pusz­
tán takarékossági szempontból uta-

A kurucok Párisban.
— Történelmi vígjáték 3 felvonásban. — 

Irta: Bérezik Árpád.

A Nemzeti Színház vj darabja.

Ismét egy kuruc darab! — mondja 
majd a közönség. Bérezik Árpád pedig 
a szerencsés szerző, már ma azt felelte 
rá egyik lapban : régi darab, a legelső 
kuruc darabok közül való!

És aztán az eddigikurucdarabokaszi- 
vekre és lelkekre akartak hatni, ez pe­
dig csak a kedélyre és a nevető izmokra.

Szóval ez a színmű : vígjáték, a 
melynek tárgyát pompásan emelte ki 
Bérezik Árpád, a Himfy dalai szerzője. 
Rákóczi követét, ennek környezetét és 
a kuruehuszárokat uj keretben mutatja 
be : a nyegle, affektált, kikent kifent pá­
risi uracsok között XIV. Lajos francia 
király udvarában Tetszik látni, hogy az

ellentétek beállítása maga is kitűnő öt­
let, a mely érdemes és hálás is a fel­
dolgozásra. De lássuk a szöveget, illetve 
a meséjét.

Rákóczi Ferenc Vetési bárót (Gye- 
nes) Parisba küldi követnek, hogy ki 
eszközölje XIV. Lajos francia király tá­
mogatását a magyar felkelés számára. 
Vetési Zsófi leányával (Ligeti), sógornő­
jével (Rákosi Sz.) és iródiákjával (Dezső) 
időzik Párisban és környezetében van 
három vén kuruc is. (Újházi, Gál és 
Gabányi.) De Párisban van Rátky György 
(Császár) kuruc huszárezredes is össze- 
toborzott huszárezredével, amelyért hé­
vül, lelkesedik és lángol Páris egész 
hölgyközönsége. Zsófika fülig szerelmes 
Rátkyba, a kit Rákóczy Ferenc jegyzett 
el vele, tréfásan elküldvón mindkettőjük­
nek egy-egy mátkagyürüt. A tréfajegye­
sek úgy egyeznek meg, hogy a ki másba 
lesz szerelmes, vagy mással jegyzi el

magát, az visszaküldi a gyűrűt a másik­
nak. Ebből származik a bonyodalom. 
Rátkyba ugyanis bele szeret Arnould 
marquisné (Cs. Alszeghy), Torcy marquis 
külügyminiszternek félig-meddig jegyese. 
Torcy azonban ellene van a magyarok 
támogatásának és miután a marquisné 
sem hat rá, bosszúból a szép és ellen­
állhatatlanul bájos asszony áll a ma­
gyar akció élére és összetoborozza a 
hangadó párisi asszonyokat, közben pedig 
kiadja Torcy márkinak az utat, sőt 
magbuktatására összeesküvést sző. Ez az 
első felvonás keretében történik. A má­
sodik felvonás a két szerelmes nőnek, 
Zsófikénak és a márkinőnek vetélyke- 
dése. Rátkyt ugyanis meghatja ugyan a 
szép francia úrnő magasztos heve és 
lángoló lelkesedése, de — Zsófikéba lesz 
szerelmes. A mikor ezt a márkiné meg­
tudja, abba akarja hagyni a magyar ak­
ciót, a mitől Vetési, Zsófika apja ijed 
meg leginkább, a ki egész leikével tör a
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sit vissza, hogy a pótadó csökken 
jen; ez az ellenzéki kerékkötés ti 
város közérdekeinek önző, szűk­
keblű visszaszorítását jelentené.

Ezt pedig föltenni a bizottság 
egyetlen tagjáról sem akarjuk, nem 
is szabad, mert ez a polgári 
kötelesség ellen elkövetett bűn 
lenne.

A törvényhatósági bizottság 
minden tagját hassa át az a tudat, 
hogy Debrecen város ügyeinek in­
tézésében áldásos uj szellem hatása 
érezhető s a város minden igaz 
polgára akkor tölti be tisztét hi- I 
ven, ha ezt a megújhodását az erő- , 
sen lüktető közszellemnek önzetlen 
odaadással támogatja.

Városi közgyűlés.
Második imp.

— okt. 25.
Tegnap folytatta a törvényhatósági 

'bizottság közgyűlése a tárgyalást. Ezen 
a kapón már kissé nyugodtabb me­
derbe terelődött a vita, ámbátor kevés 
helyen hangzott el annyi fölösleges 
szó, annyi szalmacsépelő beszéd, mint 
ez ülésen.

Az ülés elején Poky Gyula tapin­
tatos, de férfias hangon megrótta azt a 
törekvést, hogy a város közgyűlésén az 
ügyeket pártpolitikai szempontok szerint 
tárgyalják. A város közérdeke azt kí­
vánja, hogy itt a politikai pártállásnak 
semmi nyoma, hatása észrevehető ne 
legyen s a politikai célzat szóhoz ne 
juthasson ; mert ez a városi közügyek 
megvitatását lehetetlenné tenné.

A főispán felszólalásának megvolt 
az az eredménye, hogy a honatyák csak

ültek, de nem beszéltek pártcsoportban. 
Annál élesebben kirítt azonban a köz­
gyűlés végtelen szűkmarkúsága, vala­
hányszor a legcsekélyebb pénzáldozat 
eshetősége került szóba. Valósággal bás­
tyák mögé húzódtak a jó legeltetők, 
kaszáltatok, mihelyt valamit adni kellett 
volna.

A város szervezési szabályzatát is 
attól való félelmükben adták ki újabb 
bizottságnak, hogy a megtakarítás a 
köznek érezhető kárával is pénzben mi­
nél nagyobb lehessen

Ezt a szellemet bizony nem lehet 
dicsérni; még jó, ha fölülkerekedését a 
város, polgárságának egyetemes java meg 
nem sínyli.

Egyébiránt tészletes tudósításunk a 
gyűlésről im ez:

Puky Gyula főispán a gyűlést ke­
véssel 3 óra után megnyitván, először a 
tegnap megválasztott írnokok .Vágj' Gyula 
és Sintiy Gyula tették le a hivatalos 
esküt.

(Egy kis figyelmeztetés.)
Ezután elnöklő főispán szóba hozta, 

hogy a tegnapi közgyűlési hangulat erő­
sen állást foglalt a tanács ellen. Ez ellen 
kifogása nem lehet, hiszen joga van erre 
a közgyűlésnek. De a tanács iránt való 
bizalom, vagy bizalmatlanság kifejezésére 
alkalom nyilatkozik majd a tisztujitás- 
nál. Itt a közgyűlési teremben azonban 
mégis nyugodtabb hangot kér. Inkább 
megválik állásától, semhogy megengedje, 
hogy a város ügyeit itt politikai párt 
szempontból tárgyalják s politikai szen­
vedélyek zavarjak meg a tárgyalások 
menetét.

(Az ipartestölet segítése.)
A debreceni ipartestület 6000 ko­

rona évi segítséget kér.
A tanács- és a jog- és pénzügyi 

bizottság a segélyt nem javasolja, mert 
a város ipari célokra évente több mint 
17 ezer koronát ad úgyis.

magyar érdekek védelmére és ezért 
leánya szerelmét is feláldozza. Ónmaga 
biztatja Rátkyt, hogy udvaroljon a már- 
kinénak, a leányát pedig élj egyezteti az 
íródiákjával, aki persze fülig szerelmes a 
szép Zsófikéba.

Csakhogy Rátkyval nem lehet bírni, 
mert becsületből megkéri ugyan a márkiné 
kezét, de mikor megtudja Zsófinak iránta 
való szerelmét, sőt azt is megtudja, hogy 
erről a márkiné is tud, sőt a jegyesség- 
ről is és ezért ki akarja buszúból játszani 
Rátkyt, ez fordít a dolgon és meg akarja 
szöktetni Zsófikét. A cselt észreveszi a 
bosszús márkiné és meghiúsítja a tervet. 
Végre is megbocsát azonban és raig ő 
maga a szerelmes és féltékeny 7’orcynak 
nyújtja a kezét, visszaadja Vetésynek 
becsületszavát és ezzel líátky és Zsófika 
is egymáséi lesznek.

Ez a mese pompás epizódszerepek 
és jelenetek közé van foglalva. A három 
magyar, a szent meggyőződéssel teli 
pápista Szent-Pétery, a vastagnyaku 
kálvinista Baranyay és a hajlékony lute- 
ránus ílosvay szerepeit hatalmas trió

játsza és a mig Ujházy mester kifogy­
hatatlan a humorban és jó kedvben, 
Gállal s Gabányival mindhárman kabinet- 
alakításokat mutatnak be. De a darab 
leghatalmasabb támasza Cs. Alszeghy 
asszony, aki elragadó bájjal hódítja meg 
az egész közönséget, a mely méltán cso­
dálkozhat ik azon, hogy csak épen a da­
liás kuruc huszárezredest nem bilin­
cseli le.

Ő viszi a darabot Ligeti Juliskával, 
akinek szintén kedves és bájos a játéka és 
előadása egyaránt.

A darab levegője magyar, szinha- 
hatása különösen az első felvonásban 
szint páratlan és igy érthető a bemutatón 
elért nagy sikere a párisi kurucoknak, 
akik bejárják majd az egész országot.

A legnagyobb elismerés illeti még 
Somló Sándor igazgatót, a ki a darabot 
nagy gonddal, pompás kiállításban mu­
tatta be.

Bihari Imréné.

Tóth Kálmán előadja, hogy az ipar­
testület igyekezett azon, hogy saját ere­
jükből fentarthassák az ipartestületet, de 
a nyomasztó gazdasági viszonyok s egyéb 
körülmények miatt is támogatás nélkül 
nem tarthatják fenn. Azt a 17 ezer ko­
ronát, a mit a város ipari célobra ad, a 
törvény kötelezi, olyan természetű támo­
gatásban a legkisebb község is részel­
teti helyi ipari érdekeit. Szerinte az ön­
álló váinterüle hoz a talajt előre el keli 
készíteni. Az önálló vámterülethez pedig 
müveit, nevelt iparosok kellenek. Ajánlja 
az ipartestület kérvényét a közgyűlési 
tagok figyelmébe s kéri a 6000 korona, 
segély megadását.

Kertész János : Mig a házipénztár­
nak feleslege nem lesz, tartózkodjunk az 
ilyen kiadásoktól.

Do hier ky Sándor kijelenti, hogy a 
debreceni ipartestület szervezetére büszke 
lehet Debrecen. Igaz, hogy takarékos­
kodnunk kell, de adjunk annyit, ameny- 
nyit lehet. Indítványozza, hogy az ipar­
testületnek adjunk 3000 korona évi. 
segélyt.

K. Tóth Sámuel szerint joggal kér­
heti a város támogatását. Kéri a 6000 
korona megszavazását.

Tóth Kálmán csatlakozik Dobiecky 
Sándor indítványához.

A közgyűlés 6 szavazattöbbsépgeí 
elfogadja a tanács javaslatát.

(A telek-átiratási dijak.)
Debrecen város belterületein 1 szá­

zalék, a külterületen pedig fél százalékot 
fizettek a telek-átíratásoknál.

Most a tanács- és jog- és pénzügyi 
bizottság azt javasolja, hogy úgy a kui- 
miut belterületeken fél százalék fizettes­
sék a telek-átirásoknál.

Dobiecky Sándor azt javasolja, 
hogy maradjon a belterületen az 1 szá­
zalék.

Freund Jenő dr.: A vétel- és el­
adásra nagy befolyással vannak a telek- 
átiratási százalékok. Ajánlja elfogadásra 
már e szempontból is a tana.es javas­
latát

Ferenczy Gyula Dobiecky Sándor 
javaslatához járul hozzá.

Szántó Samu dr. előadja, hogy a 
jog- és pénzügyi-bizottságban ő ajánlotta 
a telek-átiratási százalékok leszállítását 
Már is nagymérvű árcsökkenés történt s 
most még aligha menekülhetünk meg a 
házbéradótól. Különösen áll az árcsök­
kenés a belterületeken, épen ezért eKő­
padja a tanács javaslatát.

Aczél Géza szintén a százalék le­
szállítása mellett érvel. A közgyűlés 
nagy többséggel a tanács javaslatát fo­
gadja el.

(A szervezési szabályzat módosítása.)
A közgyűlés még 1893-ban ki­

mondta, hogy a városi tisztviselők szer­
vezetéről szoló szabályrendeletet módo­
sítani kell. Erre egy 40 tagú bizottságot 
is küldött ki.

A tanács elérkezettnek látta az időt 
arra, hogy a tervet megvalósíthassa. A 
A módosításon napokig dolgozott a ta­
nács s a szervezési szabályrendeletet át 
is formálta, a szükséghez képest több 
felesleges állásokat megszüntetett, több 
szükséges állást pedig rendszeresített.

A módosításról szóló, — lapunkban 
részletesen ismertetett tanácsi tervezetet 
Komlóssy Artúr főjegyző polgármester 
olvasta fel, kimutatva, hogy a módosí­
tás által a városi költségvetésben 26tkFl 
koronát takaríthatunk meg.

Ezzel szemben a jog- és pénzügyi 
bizottság azt javasolja, nem javasolja a. 
szervezési szabályzat módosítását s indít-
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vány ózza, hogy a szervezeti szabályzat 
módosítását vegyék le a napirendről s 
majd akkor tárgyalják mikor a közigaz­
gatás egyszcrüsiiéséről szóló kormány­
rendeletek véglegesen rendezi etnek s 
foganasithatók lesznek. A jelenleg be 
nem töltött, de egyáltalán nem pótolhat- 
lan állásokat pedig addig ne töltse be a 
közgyűlés.

A tanács ezzel szemben kéri a mó­
dosított szabályzat elfogadását.

Komlóssy Artúr kéri az általános 
tárgyalások alapjául a tanács módosított 
szabályrendeleti tervezetét elfogadni, min­
den személyes kérdésektől eltekintve

Fejér Ferenc szól először a tárgy­
hoz. Indítványozza, hogy küldjenek ki 
egy bizottságot a módosított tervezet ta­
nulmányozására s azután határozzanak 
ebben a fontos kérdésben.

Puky Gyula főispán is úgy találja, 
hogy határozott adatokra van szüksége 
a közgyűlésnek, hogy ebben a kérdésben 
határozathozasson. Részletes ügyforgalmi 
adatok beszerzését tartja kívánatosnak s 
ezért egy bizottság kiküldését javasolja, 
a mely ideje korán tegyen jelentést, 
hogy még a tisztujitáson az uj szervezés 
alapján történjék a választás vagy lega­
lább is tegyen jelentést, hogy mely állá­
sok szüntetendők be.

A közgyűlés ilyen értelemben ha­
tároz.

A bizottság tagjaiul megválasztat­
nak Puky Gyula főispán elnöklésével: 
Simonffy Imre polgármester, vagy he­
lyettese. Kovács József, Komlóssy De­
zső, Horváth István, Lengje1 Imre, 
Juhász Ignác, Márton Imre, Kernhoffer 
-József, Szentessy János és Fejér Fe­
renc, a kiknek természetesen a tárgya­
lásoknál minden tekintetben rendelkezé­
sükre állanak s felvilágosítással szolgál­
nak a tanács tagjai. Komlóssy Artur, 
Oláh Károly, dr. Burger Péter és Fejér 
Ferenc hozzászólalása után a közgyűlés 
kimondta hogy a bizottság minden kor­
látozás nélkül működhetik s terjesztheti 
majdan elő a városi szervezési szabály­
zatról javaslatait, azonban lehetőleg no­
vemberig tartozik munkálatait befe­
jezni.

(Iskolai segítségek.)
Az ev. ref, nőiskola gazdasági ta­

nácsa segítséget kér a büntetőjogi tan­
széki tanár 8-ad éves ötödéves korpótlé- 
kára. A közgyűlés a tanács javaslatára 
ezt megadja; valamint 1000 koronát sza­
vaz meg iskolai célokra a debr. görög 
kath, egyháznak.

(A gnti magfák és az erdősítés.)
Király Gyula tanácsos előadta,hogy 

a guti magfákat adják el, mert ezek ér­
téke idővel csökken. Ha a város 30 na­
pon belül az eladást nem eszközli, a 
földmivelési miniszter meg nem hosz- 
szabbitja a vágatásra adott engedelmet. 
-Az eladás esetén a vételár 20 százaléka 
fedezné s feleslegessé tenné az erdőke­
zelési munkálatokra kért -1009 korona 
póthitelt. Horváth István, Rickl Antal 
felszólalása után

Puky Gyula főispán ajánlja, hogy 
a guti magfákat vágják ki, mert a fák 
kivágása nem okoz jelentékeny kárt a 
csemetékben és a fa értéke ezt jelenté­
keny mértékben pótolja.

Török Gábor erdőmester figyelmez- 
jette a közgyűlést, hogy az erdőgazdál­
kodás mai rendszere, mely felújítás nél­
kül csak kihasználást, ismer, a tőke el­
fogyasztására vezet. Úgy ajánlja tehát a 
guti magfák értékesítését, hogy az erdő-

8ZABADSAG
I nevelésről meg ne feledkezzek a város.

Szánthó Győző szintén hozzájárul 
az eladáshoz.

Juhász Ignác ellenkező véleményen 
van, Kola Jágos szintén.

Ahrahám László főügyész: A ká­
rosítás nélkül vágható magfákat ki kell 
vágni, mert ezek elkorhadnak ; de csak 
úgy, ha ezzel a vágatással nem jár 
együtt a legeltetési tilalom.

Török erdőmestér kijelenti, hogy ez 
a tilalom nem következik be.

Puky főispán erre elrendelte a 
szavazást és a közgyűlés nagy többség­
gel elhatározta a guti magiak kivá­
gását.

Ezzel kapcsolatban a tanács az 
erdőnevelésre kért póthitelt nem ajánlja.

A közgyűlés ily értelemben hatá­
rozott.

(Apróbb ügyek,)
Király Gyula előterjesztése alapján 

ezután a közgyűlés megszavazta az ál- 
lategészegészségügyi körzetek jelző táb­
láinak felállítására szükséges 1000 korona 

! póthitelt; valamint Kovács Kálmán elő­
terjesztése alapiján a Bika szálló leégett 
istállójának felépítésére a biztosítás ré­
vén megtérülő összegen felül szükséges 
2049 koronát. Ezzel a tárgyalást a főis­
pán félbeszakította és a közgyűlés folyta­
tását ma délután 3 órára tűzte ki.

EGYHÁZ és ISKOLA.
A főiskolai Jogász Segítő Egyesület.

E hónap 27-én tart legközelebb gyűlést, 
melynek tárgya a könyvsegélyek kiosz­
tása lesz.

Készülődés a Csokonai ünnepre. A fő­
iskolai Magyar Irodalmi társulat tegnap 
választmányi ülést tartott Fagy Sándor 
elnöklése mellett s a novemberben ren­
dezendő Csokonai-ünnep előkészületeit 
tárgyalta. Az ünnep két részből fog ál- 
lani. November 16-án délután először a 
főiskola dísztermében ünnepel az ifjúság, 
onnan azután a Csokonai-szobor eié vo­
nul, hol Nagy Sándor a társulat elnöke 
fog beszélni. Az ünnepet egy nappal 
korábban azért tartják, mert az évfor­
duló napján 17-én hétfőn a Csokonai­
kor ünnepel. Az irodalmi társulat műsora 
változatos és érdekes lesz, a választ­
mány jutalommal egybekötött pályázatot 
hirdetett egy versre, egy komoly és egy 
vig elbeszélésre, továbbá komoly és vig 
szavalatra,

Protestáns estély. A debreceni ev. 
ref. főiskolai hittanszaki önképző társu­
lata a lelkiismereti szabadság fellángo­
lásának emlékünnepén október hónap 
81-én délután 5 órakor a főiskola dísz­
termében protestáns estét rendez. Belé­
pődíj nincs. Az est műsora a következő: 
1. Az Ur pásztorom. Klein-tói. Előadja 
a főiskolai énekkar. 2. Megnyitó beszéd. 
Tartja: dr. Erdős József, a theolpgia 
akadémia dékánja, a Hittanszaki Ón­
képző Társulat felügyelő tanára. 3. Erős 
vár a mi Istenünk Wagner F. átiratá­
ban. Előadja a főiskolai énekkar. 4. Em­
lékezés 1517. október 31-ről. Tartja: 
Harsánvi Pál, a Hittanszaki Ónképző 
Társulat elnöke. 5. A reformáció évfor­
dulóján, Kun Bélától. Szavalja: Tóth 
Sándor, hittanhallgató. 6. A portica néma, 
trió, Aubertől. Előadják : hegedűn Hajdú 
Miklós joghallgató, fuvolán ; Harsányt 
Pál esküdtfelügyelő, zongorán ; Balogh 
István joghallgató. 7. Október 31. Tóth

Gyulától. Szavalja: Kincses László hit­
tanhallgató. 8. 179. dicséret 10, verse. 
Előadja a főiskolai énekkar.

I KOD A L O M.
(■) Rákosi Viktor a kuruc-harcokról.

Rákosi Viktornak egyik legérdekesebb 
irodalmi alkotása a Korhadt fakeresztek 
cimü kötet, melybe a szabadságharc ese­
ményeiről irt szivreható, csodaszép költői 
nyelven és a közvetlenségtől ragyogó el­
beszéléseit gyűjtötte össze. Most Rákosi 
Viktor elhatározta, hogy II. Rákóczi Fe­
rencről ős a kuruc-harcokról ir hasonló 
elbeszéléseket. Ez a kötete az 1903-ik 
év közéj)én fog megjelenni, amikor való­
színűen az egész nemzet hálás kegyelet­
tel ünnepli majd a nagy fejedelem és a 
kuruc-harcok hőseinek emlékezetét.

H Í R B K.
Napló.

Iparmuzeum, nyitva minden vasárnap és ünnep­
napon d. e. 9—12-ig.

Okt. 26. D. e. 11 ó. Miipártoló egylet közgyűlése 
a városháza nagytermében.

Okt' 24., 25., 27., 28. Ellenőrzési szemle a Pé- 
terfia-utcai honvéd laktanyában.

Okt. 29. Pincériskola ünnepies megnyitása.
Okt. 30. D. e. 9 ó. Értekezlet a vármegyehá,zán 

a munkás-segitő pénztár ügyében.
Nov. 4. A 7. huszárezred tisztikarának lóver­

senye.
Mov. 19. Képkiállitás megnyitása a városházán.

Titokzatos török kapitány.
Abdullah Nedjati effendi.

október 25.
Pár hét óta rejtelmesen cicomás, 

színpadi leleményességü katonaruhában 
egy barnaképü idegen jár-kél Debrecen­
ben, akinek mellét rengeteg érdem jel 
díszíti. Van köztük bajor, török, búr, 
spanyol, perzsa csillag és érem, aztán 
Kossuth-kép meg egyéb csillogó holmi..

A rejtelmes idegen eleinte megelé­
gedett a török őrmesteri ranggal. Később 
hadnagygyá emelkedett. Legújabban pe­
dig mint török császári lovastiszt, Ab­
dullah Nedjati effendi kapitány, búr 
szabadságharcos, magyar érzelmű moha­
medán hős és más ily hangzatos címek 
viselője barátkozott össze jóhiszemű deb­
receni előkelőségekkel.

Fölötte magas rangú katonai és pol­
gári méltóságok érdeklődtek hét országra 
szóló kalandos egyénisége iránt és meg­
csodálták, mily büszkén viseli a hihetet­
lenül tarka egyenruhát, melyhez éppen 
nem illik a durva közlegény-kard meg a 
paraszti magyar csizma.

Az is általános ámulatot keltett, 
hogy a három világrészben hősködött 
Abdullah effendi jól beszól magyarul. 
Az meg éppen nevezetes volt, hogy a 
rejtelmes idegen Debrecenben kereste 
rokonait, tehát magyar származásúnak 
mondotta magát, de igazi, azaz hogy 
magyar nevére nem emlékezett.

Most aztán kipattanni készül, amit
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többen már hetek óta sejtettek, hogy 
Abdullah Nedjati effendi nem törők 
lovas kapitány, hanem szegény kóbor 
ember, aki jólelkü hazafiak alamizsná­
jából tartja fenn magát.

Ma ós holnap ez a titokzatos eifendi 
felolvasást akar tartani Debrecenben. Teg­
nap késő este azonban az a távirati ér­
tesítés érkezett Debrecenbe, hogy a ne­
vezetes férfiút állítólag meg nem enge­
dett koldulás miatt kitiltották Budapest- 1 
röl, amikor aztán könnyen hivő, magyar 
érzelmű vidéki városokban keresett és 
talált menedéket.

A fővárosi jelentés szerint Abdullah 
Nedjati effendi semmivel sem tudja be­
bizonyítani, hogy ő tényleges avagy 
nyugalmazott tővök császári katonatiszt, 
valamint az is kétséges, hogy egyenru­
háját és érdemjeleit jogosan viseli-e ?

Debrecenben már jó egy hónap óta 
tartózkodik a titokzatos ember, a kinek 
egyénisége felé csak most fordul majd a 
hatósági figyelem.

A rejtelmes török fel tudta kelteni 
a szánakozók és jóhiszemüek érdeklődé­
sét. Nem lehetetlen azonban, hogy amily 
rejtelmesen érkezett, épp oly hirtelen el 
fog innen tűnni, hogy más vidéken ke­
resse itt lel nem talált keresztlevelét.

* Rákosi Viktor választói közt. Rá­
kosi Viktor, a kiváló iró, a hajdu-nánási 
kerület országgyűlési képviselője, ma 
este Debrecenbe érkezik és holnap vá­
lasztói közé Hajdu-Nánásra megy, a hol 
első ízben tart képviselői beszámolót, 
hogy a választó polgárokkal a most tár­
gyalásra kerülő fontos törvényjavaslato­
kat megbeszélje s a függetlenségi párt 
törvényhozói működéséről nyilatkozzék

* Személyi hírek. Elischer Viktor 
az Osztrák-Magyar Bank főtanácsosa 
tegnap este Debrecenbe érkezett; — 
egy napi itt_ tartózkodás után tovább 
utazik. — Rickl Gyula igazságügy mi­
niszteri osztálytanácsos, ki rokoni láto­
gatás céljából jött Debrecenbe, tegnap 
este visszautazott Budapestre.

* A kassai Kazinczy kör. Debrecen­
nek van Csokonai-köre ; Kassának is 
meg van a maga irodalmi színezetű tár­
sas köre, mely a város közönségének 
szellemi szórakozásáról gondoskodik. — 
Kassa félakkora mint Debrecen és a 
kassai lvazinczy-kör minden anyagi esz­
köz híjával mégis a legbuzgóbb műkö­
dést fejti ki. Most állapította meg téli 
felolvasásainak sorrendjét és elhatározta, 
hogy minden szombaton rendez felolvasó 
estet. Es ezek a felolvasások kivétel nél­
kül roskadásig zsúfolt ház előtt folynak 
Í9. Ez bizonyara szép jele Kassa város 
élénk irodalmi életének és dicsősége a 
kassai Kazinczy-körnck,

* Celsius harc Reanmur ellen. A ke­
reskedelmi miniszter a következő leiratot 
intézte a kereskedelmi kamarához: A 
belügyminiszter utalva azokra a visszás­
ságokra, a melyek abból származnak, 
hogy nálunk a hőmérsék mérésére két­
féle hőmérőt használnak, u. m. a 80 fokra 
beosztott Reaumur és a 100 fokos Gel- 
sius-félét, kívánatosnak tartja, hogy' a 
nagy közönség, mely ez idő szerint majd­
nem kizárólag Reaumur féle hőmérőt

használ a modern mérések elfogadott 
elve alapján készült Celsius hőmérők 
kizárólagos használatára térjen át. A 
belügyminiszter ezt a nézetét, illetve 
óhaját, a magam részéről is osztván, fel­
hívom a t. kamarát szíveskedjék a terü­
letén lévő összes gyáraknál és iparvál­
lalatoknál oda hatni, hogy a használat­
ban levő Reaumur hőmérők haszna ve- 
hetetlonné válása esetén azokat a jövő­
ben lehetőleg Celsius félékkel pótolják.

* Az nj perrendtartás tervezete ellen
— melynek törvényjavaslatát az igazság­
ügyminiszter most nyújtotta be — lé­
nyeges kifogásai és panaszai vannak a 
kereskedők ós iparosok képviseletében a 
kamaráknak. Különösen a tervezet 34-ik 
§-a ellen panaszkodnak egyértelmüleg. E 
szakasz ugyanis meg akarja szüntetni a 
kereskedők és iparosok abbeli jogát, 
hogy adósaikat a cég székhelyére illeté­
kes bíróság előtt perelhessék. Ez ellen 
a debreceni kamara annak idején indo­
kolt felterjesztésben foglalt állást, most 
pedig a budapesti kamara kezdeménye­
zésére az összes kamarák vezetői testü­
letileg jelennek meg a kereskedelmi és 
igazságügyi miniszterek előtt s közös 
memorandummal tiltakoznak a vissza­
felé kontemplált reform ellen. A közös 
küldöttség vasárnap, október 26-án d. e, 
9 órakor tiszteleg a minisztereknél s a 
küldöttségben Debrecenből Szabó Kál­
mán kamarai elnök és Szávay Gyula tit­
kár vesznek részt.

* Balmazújvároson nincs sertésvész.
Balmazújvárosról az a híradás járta be 
az újságokat, hogy a községben sertés­
vész ütött ki s ezért a községet zárlat 
alá kellett helyezni. Illetékes helyről azt 
a megnyugtató jelentést kapjuk, hogy 
ez a híresztelés alaptalan. A járás 
föszolgabirája és az állami állatorvos hi­
vatalos vizsgálattal kiderítették, hogy 
sertésvésznek nyoma sincs Balmazújvá­
roson s ezért szó sem lehetett zárlatról, 
melyre semmi szükség nem volt.

* Romlott gyümölcs. A rendőrség fi­
gyelmezteti úgy a boltban áruló gyü­
mölcskereskedőket, mint a piaci árusnő­
ket, tekintette! arra, hogy a városban 
utóbbi időben többször tapasztalták azt, 
hogy egyesek romlott gyümölcsöt árul­
tak ezután a legszigorúbb ellenőrzést 
fogja gyakorolni, s a büntetések kisza­
básában kérlelhetlen szigorúsággal fog 
eljárni.

* Elveszett karperec. Tép nap este a 
színházban, valószínűleg az első emeleti 
páholy feljárón elveszett egy arany kar­
perec. A karperecén több csecsebecse 
van, igy egy régi ezüst hatos, egyik ol­
dalán 1889 szept. 22. vésettek. A be­
csületes megtaláló legyen szives Balás 
Ödön gyógyszerész urnái jelentkezni.

* Kutyából nem lesz szalonna. Csapó 
Péter debreceni lakos e hó 20-án mun­
kást keresett a piacon. Talált is elég 
embert és egyet, bár ennek munkaiga­
zolványa nem volt, felfogadott. Kivitte a 
tanyájárá, de a napszámos ahelyett, hogy 
hogy dolgozott volna, egy óvatlan pilla­
natban leemelte a szögről Csapónak 55 
koronát érő bundáját s eltűnt vele. Mint 
később kiderült, a napszámos pár nappal 
ezelőtt került ki a börtönből, hol ember­
ölés miatt 3 esztendeig ült. Csapó beje­
lentette az esetet a rendőrségnek.

Előkelő nevű tolvaj. A rendőrség 
hez köröz vény érkezett, melyben a mis­
kolci rendőrfőkapitányság kéri el fogúi 
Beöthy Bélát, ki egy miskolci kereske­
dőtől nagyobb összegű pénzt lopott, s 
ezután eltűnt. Az előkelő nevű tolvaj 
polgári állása különben : lóápoló.

* Halálozások. A tegnapi nag folya­
mán a következő haláleseteket jelentet­
ték be: Pákozdi Anna róm. kath. 6 hó­
napos, Szilágyi Imre ev. ref. 17 hónapos 
és Méhész István ev. ref. 51 éves.

* A báránykák. Bosi András debre­
ceni lakos szepesi tanyárjáról ismeretlen 
tettes elhajtotta öt darab szép bárányát 
A gazda kára 80 korona, a báránytól vájt 
nyomozzák.

* A kacséberek sorsa. Szegény ku- 
cséberekre nagyon szomorú idők járnak. 
Elkobozták a kosaraikat. Tegnap azután 
felmentek a rendőrségre s könyörögtek, 
hogy 20 korona óvadék ellenében a" mai 
ítélethozatalig adják ki kosaraikat. Há­
rom kucséber rögtön le is tette a 20—20 
koronát s nyakukba vették a kosarakat. 
Lehet, hogy ma megint csak visszake­
rülnek a kosarak a rendőrségre.

* Ellopott kacsák. Ismeretlen tette­
lek a tegnapi nap folyamon Feigelbaum 
Mór Hunyadi-utcai lakásáról elemeitek 
nyolc szép hízott kacsát. A rendőrség 
nyomoz. De kacsa lenne az a híradás, 
hogy a kacsák megkerültek.

* A gép áldozatai. A cséplőgép éven­
ként megszedi a maga adóját a gazda­
sági munkások köréből. Nem egy derék 
munkás vesztette már el életét ilyen mó­
don s nem egy család maradt nyomor­
ban, megfosztva a kenyérkeresőjétől. — 
így volt ez eddig s fájdalom igy lesz ez 
után is. De bár az ilyen szerencsétlenség 
mindenkor borzalmas, megszünteti a vele 
járó nyomot és enyhíti a kétségbeesést 
az Országos Gazdasági Munkás és Cse- 
lédsegitő-pénztár intézménye, melynek 
tág tere nyílt az elmúlt nyáron is a jó­
tékonyság gyakorlására. Ezúttal csak 3 
példát hozunk fel, mint jóakaró figyel­
meztetést arra, hogy mily könnyen ér­
heti halálos baleset még a legóvatosabb 
gazdasági munkást is, s mily jól teszi 
mindenki, ha ezzel számot vetve s elké­
szülve minden eshetőségre, a könnyen 
beállható szerencsétlenség ellen biztosítja 
magának az Országos Gazdasági Munkás 
és Cselódsegitő-péuztár áldásait.

Pest megyében, Tószeg községben 
Olsa János gazdasági munkás a maga 
hibáján kívül beleesett a cséplőgépbe, a 
mely egy pillanat alatt összemorzsoíta. 
Koch Jánost a tolnamegyei Gyönk köz­
ségben érte hasonló baleset. Kovács 
Sándor cséplőgéptulajdonosnál volt alkal­
mazva etető gyanánt s a mikor a dob 
háta mögött összetorlódott szalmát eliga­
zította, véletlenül belelépett a dobba, a 
mely úgy összevagdalta, hogy rövid idő 
múlva meghalt. Kiss István fűtőt a báró 
May-féle tiszalöki uradalomban a gép 
kereke kapta el s ez a munkás is életé­
vel adózott e véletlen szerencsétlenség­
nek. Mind a három ember derék, józan, 
szorgalmas munkás volt s mind a há­
romnak özvegye és kiskorú gyermekei 
maradtak, teljesen gvámol nőikül. Az 
1 frszágos Gazdasági Munkás és Cseléd- 
segítő-pénztár mind három özvegynek 
400—400 korona haláleseti segítséget 
utalt ki. Ajánljuk mindenkinek figyel­
mébe e megszivelni való példákat.

* Elveszett lovak. Mészáros Lajos 
debreceni lakosnak ujföldi tanyájáról egy
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pej meg egy fekete lova elveszett. Még 
nem lehet tudni hogy elbitangoltak-e a 
lovak, vagy úgy lopták el őket. Mészá­
ros, kinek kára 280 korona, bejelentette 
az esetet a csendőrségnek, mely a nyo­
mozást megindította.

* Verekedés. Pap György napszá­
mos berúgott, s hogy vitézségét kétség­
bevonni senki se merje, a Csapó utcán 
a legnagyobb tömegbe rontott, s jobbra- 
balta ütni kezdte az embereket. A leg­
veszedelmesebb az volt a dologban, hogy 
a másik kezében egy csutkavágót forga­
tott — egy kis bot végére erősített kést, 
a mi elől rémülten húzódtak el az embe­
rek. Végre egy rendőr erős tusa után 
legyűrte, s beszállította a bűnügyi osz­
tályhoz.

* Eltűnt ékszerek. Agricola Adolf 
kir. táblai bíró tegnap jelentést tett a 
rendőrségen, hogy nejének a kézi táskája 
— melyben többek között egy arany 
karperec, aranygyűrű és melltü volt — 
vagy a Budapestről jövő vonaton, vagy 
az állomástól igénybe vett bérkocsiban 
elveszett. A rendőrség megindította az 
eljárást az ékszerek megkeritósóre.

* Garázda részeg ember. Tegnap d. u. 
Tóbiás Istvánné Nagy Juliánná laká­
sára berontott egy ismeretle részeg em­
ber s minden nagy káromkodások kö­
zött mindent össze-vissza fúrt, a házi 
asszonyt kezdte bántalmazni. Tóbiásné 
rémülten menekült el s jelentést tett a 
csendőrségné/, mely a kedélyes látoga­
tót kinyomozta Töcek Imre újkerti lakos 
személyébek, kit a járásbíróságnál fel­
jelentettek.

* Megölte az édesapját. OvegJBusin- 
k&i kökényest jómóda paraszt gazda 
rossz erkölcsű és gonosz hajlamú Péter 
fiát ezelőtt pár évvel elűzte a házától. 
A züllött fiú ne m is tért vissza oda 
többé, mig a bosszuállás ördöge vissza 
r.em vitte, Anyja ugyanis pár hónappal 
ezelőtt elhalt és vagyonából a csavargó 
fiút kitagadta. A kitagadott fiú ezt vala­
hogy megtudta, valamint azt is, hogy 
apja beteg. — A múlt vasárnap 
váratlanul hazaérkezett is megtudta azt 
is, hogy apja végrendelkezett, de neki 
nem hagyott semmit. Hétfőn beállított 
az apjához, a kivel eleintón igen szépen 
beszéli. Mikor azonban ketten maradtak, 
kést rántott elő s azzal az ágyban fekvő 
öreg embert kétszer mellbe szúrta, azután 
pedig a nyakát metszette el. A gyilkos­
ság után elmenekült, de még az nap el­
fogták s bevitték a törvényszékhez.

* Ingyenes tanácsadó hivatal. Nem 
nálunk van, de Olaszországban, Rómá­
ban. A hivatalhoz a nép bátran fordul­
hat ügyével-bajával. Hogy tagjait a köz­
vei itok körme közül kiszabadítsa, azok 
kizárásával közvetlen összeköttetésbejut­
tatja őket a vevőikkel, kik a nép borát, 
gabonáját, jószágát megveszik ; az eladó 
termés számára a vasútnál külön raktárt 
állít, a gazdasági eszközök számára a 
falvakban állít külön beszerzési raktárt, 
esik kapcsolatban igyekszik tagjait a 
gazdasági dolgok felől oktatni. Kölcsönös 
segítő egyesület gyanánt működik, tag­
jait. betegség és más csapás esetén segíti. 
He foly a bér és feles szerződések meg­
tekintésénél s nem engedi, hogy tagjai­
nak tudatlanságát mások kihasználják. 
A Iratellanza — igy hívják az intéz­
ményt — erkölcsi tekintélye igen nagy.

x Dr. Winkler lenő egyetemes orvos 
hidor, fogorvos. Kosuth utca 20. Fogad
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naponta délelőtt 10— 12-ig; délután fél 
1—5-ig. Minden kedden délben 2—1 
óráig szegény sorsú fogbetegeknek ingyen 
rendelés.

S P 0 R T.
Birok-akadémia Benedek Sándornál.

Nagy Sándor hivatásos versenybirkozó, 
Magyarország egyik legnevesebb attló- 
tája tegnap délután szigeti Benedek 
Sándor vivómester termében az iskola­
birkózást mutatta be. Rudolphi Imre, 
Ujfalussy Lajos urak és Benedek Sán­
dor felváltva érdekes küzdelmeket foly­
tattak Nagy Sándorral, ki végül hosz- 
szabb ideig oktatta a jelenlevőket a mü- 
birkozás fortélyaira. A birkózásokat nagy 
számú sport közönség nézte végig.

Az agárverseny eredménye. A hideg, 
kellemetlen idő miatt csekély közönség 
jelenlétében folytak le az agárverseny 
utolsó napján a döntő futamok. Három 
összevetés maradt még a tegnapi napra, 
mit hamarosan lefutottak. Végeredmény :

Az első díj nyertese: Beöthy Pál 
Fecske I. nevű agara.

A második díj nyertese: Thurán- 
szky Tihamér Csóré nevű agara.

A harmadik dij nyertese : gr. Vay 
Adám Ragyogója.

Az agárversenyre érkezett idegenek 
tegnap este jórészt eltávoztak városunk­
ból.

S Z I N H Á Z.
Színházi műsor:

Okt. 25. szombat : Othello, tragédia (A).
Okt. 26. vasárnap: délután Az igmdndi kis 

pap népszínmű, este Adóm és E\a, daljáték. Itt 
először.

A városi színház nyári állomásai.
Országos színházi kerületek.

— okt. 25.

A debreceni színtársulat hét hóna­
pig játszik Debrecenben, azután nyári 
állomásaira : Nyíregyházára és Máratna- 
ros-Szigetre megy.

A város hatósága szerződést is kö­
tött ezzel a két várossal, hogy a debre­
ceni színtársulat nyarát biztosítsa.

Újabban mégis az történt, hogy 
Máramaros-Sziget ki akart lépni a szövet­
ségből és igy a debreceni színtársulat 
nemcsak hogy elvesztette volna biztos 
jó állomását, hanem egyáltalán megfelelő 
nyári állomás nélkül maradt volna.

Oláh Károly színházi felügyelő eb­
ben az ügyben átment M-Szigetre és tár­
gyalt az illetékes hatósággal. Hivatalos 
eljárásának eredménye az, hogy M.-Szi" - 
get belátta álláspontja helytelenségét és 
tegnap ide érkezett újabb átiratával 
megerősítette a szövetséget oly értelem­
ben, hogy az Makó Lajos színtársulatára 
is kiterjed.

Nekünk azonban módunkban áll 
annak a kijelentése, hogy a debreceni 
színtársulat semmi esetre se vesztette
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volna el nyári állomását és a máramaros- 
szigeti színkör addig az ideig a mig a 
szerződés a debreceni színházhoz köti, 
föltétlenül a Debrecenben működő szín­
társulaté maradt volna még abban az 
esetben is, ha ezt M.-Sziget el nem fo­
gadta volna.

Ennek pedig világos bizonyítéka a 
következő.

A belügyminisztériumban a sziné- 
szeti ügyek vezetője Bezerédj Viktor 
miniszteri tanácsos, aki elhatározta, hogy 
a vidéki színészetet a rég vajúdó kerületi 
rendszer szervezésével a lehető rövid idő 
alatt rendezi.

A nyár folyamán lázasan folyt a 
a kerületek szervezése. Legfő akadálya 
volt azonban a munkálat teljes befejezé­
sének az, hogy a hatóságok önkormány­
zati joguk megcsorbítása nélkül nem vol­
tak rákényszerithetők valamely felaján­
lott kerületi szövetségbe való belépésre. 
Kicsinyes, esetleg személyi érdekek min­
dig útját állották a nemzeti színészet ál­
landó megerősítésének.

Most azután a belügyi kormány meg­
oldotta a kérdést. Még pedig rendkívül 
szerencsés határozattal.

Ugyanis jövő virágvasárnapiéi kezdve 
a vidéki színigazgatók nem az egész or­
szágra, hanem csupán megnevezett ál­
lomásokra kapnak játszási engedelmet. 
Például Somogyi Elároly koncessziója az 
uj kerületi rendszer alapján Nagyvárad, 
Gyula, és Orosháza színházaira lesz ér­
vényes ; Somogyi tehát hiába akar majd 
Kaposvárra is bemenni, jóllehet ott a 
színkör az ő sajátja, játszási engedetem 
híján nem engedheti meg működését a 
helyi hatóság.

Éppen igy a debreceni szövetség 
kötelékébe tartozván M.-Sziget és Nyír­
egyháza, — Makó Lajos koncessziója 
1903. március 1-től fogva Debrecen, M.- 
Sziget és Nyíregyháza váiesokra terjed; 
ezekben a városokban tehát a Makó kon­
cessziójának érvényessége ideje alatt más. 
színigazgató többé nem működhetik.

íme igy oldotta meg a kérdést a 
belügyminisztérium és ezzel biztosította a 
vidéki színészetnek véglegesen állandó 
kerületi szervezetbe való beosztását.

Ezen az alapon is megnyugtathatjuk 
tehát a debreceni színtársulat nyári sorsa 
fölött aggódókat, hogy Makó Lajos el nem 
vesztheti szerződésébe foglalt nyári állo­
másait, mert a jövőévre játszási enge­
délyt a belügyminisztériumtól Debrecen. 
M.-Sziget és Nyíregyháza városokra 
egyesegyedül a mi városi színházunk 
igazgatója fog kapni.

Ezzel az intézkedéssel megkezdődik 
a vidéki színészet ügyeinek végső ren­
dezése, a minek biztosítására az 1904-ik 
évi országos költségvetésben már a vidéki 
színészet céljaira százezer helyett kétszáz­
ezer koronát vesznek föl.
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— (A cigánybáró.) A színtársulatok 
hagyományos bemutatkozó daljátéka 
melyben az énekes személyzet teljes ké­
pességét csillogtathatja, nálunk csak 
huszonnyolcadik előadásul tegnap este 
került először szinre. Az énekestársu­
latról már a Cigánybáró előtt kialakul­
hatott a közönség Ítélete. Bemutatkozás 
csupán egy volt az este: A damek Irmáé, 
akit az igazgató alt-énekesnőnek szer­
ződtetett s a ki Cipra szerepében lépett 
a közönség itélőszéke elé 1 Első fellépés 
után után bajos döntő Ítéletet mondani, 
de azért azt mégis megjósolhatjuk a 
kisasszonynak, hogy igazi alt-énekesnő 
sohasem lesz belőle ; mert tegnap este 
legalább a mély hangokat, melyek Cipra 
szerepében oly szépen érvényesülhettek 
volna, teljesen elejtette. Lehet azonban, 
hogy a mi a kísérletben balul ütött ki, 
az a nagy lámpaláz miatt történt, mely- 
iyel a kisasszony feltűnően küzdött. Di­
cséretet érdemel zenei tudása és szép ki­
ejtése. Áldor Juliska Szaffijáról sem 
mondhatunk véleményt, mert hiszen he­
tek óta azt olvassuk róla itt is ott is, 
hogy torokfájásban szenved és igy fá­
tyolozott hanggal lehetetlen igazi sikert 
elérni oly szerepben, mely eszményi tel­
jességű énektudást, mélységes, nagy ter­
jedelmű hangot és föltétien biztosságot 
kíván. Úgy látszik még pár heti pihenés 
hasznára válhatik a művésznő hangjá­
nak. ifaracs Imre a régi jó kipróbált 
Barinkay volt, aki elragadni nem tud, 
de soha el nem rontja az estét. Krémer 
Carnerója és Mezei Gábor diákja érde­
mel még említést. A zenekar botrányro- 
san ingadozó volt; szinte fájlalni lehet 
Simándy karnagy kétségbeejtő küzdel­
mét a zene és az énekkar gyarlóságai­
val. A rendezésnek az az ócska kapta­
fára fűzött ötlete, hogy a kar mindig az 
ingaóra szabályosságával mozgott, külö­
nösen a cigánynép nagy karénekében 
volt tűrhetetlen. Ezt a merész rendezési 
békét ajánlani kellene a cigányok meg- 
rendszabályozásáról eredmény nélkül ta­
nácskozó országos bizottság figyelmébe. 
Roppant engedelmes, madzagon rángat­
ható ez a cigányság a — debreceni szín­
padon.

— (A mai est.) Ma este, aki a fön- 
ségest érteni s élvezni tudja, lelke nemes 
sugallatát követve zarándokoljon el a 
színházba, melyet az örökszép tiszta 
templomává szentel Shakspere szomorú- 
játéka : Othello. E remekmű előadására 
a társulat tiz nap óta azzal a lelkese­
déssel készül, mely a tövises, fáradságos 
és küzdelmes szinészpályát dicsőségben 
gazdag, magasztos hivatássá avatja. Meg 
vagyunk róla győződve, hogy a színészek 
igyekezete a legjobbat fogja nyújtani, a 
mit e társulat tagjainak tehetsége adhat.
A közönséget pedig ezenfelül a legtisz­
tább lelki gyönyörűségnek teszi része­
sévé Shakspere szelleme, mely Otbelló- 
ban legtökéletesebb tündöklésében nyi­
latkozik meg.
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TÁVIRATOK.
A véderö-bizottság ülése.

Budapest, okt. 24. (Saját tudósítónk 
távirata.) A képviselőház véderó-bizott- 
súga délután a képviselők rendkívüli ér­
deklődésével ülést tartott. Az ülésen meg­
jelent a Bécsből visszatért báró Fajérváry 
miniszter is, aki hosszabb kijelentést tett 
a véderő-provizoriumról. — A kormány 
— mondta a többi közt a honvédelmi 
miniszter — teljes tudatában van annak, 
hogy a törvényjavaslatból egyes állam­
polgárokra súlyos terhek háramlanak; 
de a kormány kötelessége mindenkor 
szem előtt tartani azt a megdönthetetlen 
elvet, hogy véderőnk minden eshetőség­
gel szemben teljes megnyugvással helyt 
állhasson. A bizottság a bizalmasan kö­
zölt adatokból meggyőződhetett arról, 
hogy véderőnk fejlesztésében az utolsó 
34 év alatt nagyon visszamaradtunk. — 
Kötelességemnek tartottam — folytatta 
a miniszter az elmúlt ülésekben meg­
hallgatni a bizottságok nézeteit. A kor­
mány egyrészt kötelességéhez hiven min­
dent el fog követni a javaslat elfoga­
dására, de másrészt nem zárkózik el a 
bizottságban hangoztatott, megokoltnak 
látszó óhajtások megfontolásától.

Fejérv áry továbbá kijelentette, 
hogy mivel a monarkia két államában 
egyenlő elvek tartandók szem előtt, a 
javaslatot ugyanazon a napon terjesztik 
a magyar és az osztrák képviselőház elé. 
Mivel pedig az osztrák kormány még 
nem volt abban a helyzetben, hogy a 
javaslatot az illető bizottsággal tárgyal­
tassa, a miniszter kénytelen a bizottsá­
got arra kérni, hogy e remélhetően mi­
előbb beálló időpontig halassza el a to­
vábbi ülésezést. Akkorra részletesen vá­
laszolhat majd a felmerült aggodalmakra 
is, egyúttal alkalmat talál azok elhárí­
tása módjának megbeszélésére.

Hire járt, hogy az egyetemi ifjúság 
a bizottság ülése alkalmával nagy tün­
tetésre készül. Ezért nagy rendőrcsapat 
vonult az országház elé.

Öngyilkos törvényszéki elnök.

Budapest, okt. 24. Saját tudósitónk- 
tol.) Sárkány József dr. kir. táblai el­
nöknek fia Sárkány József a szolnoki 
kir. törvényszék elnöke ma délelőtt a fő­
városban öngyilkos lett. A kora délelőtti 
órákban felment az Első hazai takarék- 
pénztár Erzsébet-köruti palotájának ne­
gyedik emeletére, s onnan levétette ma­
gát. Rögtön szörnyet halt. Az irtóztató 
esés vaksággal alaktalan hustömeggé 
zúzta össze, feje a mellkasába csúszott, 
kezei, lábai összetörtek.

Óngyilkosságának oka, mint azt a 
zsebeben talált kis papirosra irta: álmat­
lanság.

A szerencsétlen ember 40 éves volt, 
s csak nemrég nevezték ki a szónoki 
kir. törvényszék elnökévé. Halálát kiter­
jedt előkelő rokonság gyászolja.

Egyetemi hallgatók tüntetése.
Budapest, október. (Saját tudósi­

tónktól.) Az egyetemi hallgatók ma til­
takozó ülést tartottak a póttartalékosok 
behívásáról szóló javaslat ellen. A tilta­
kozó ülés után az ifjak összetűztek a 
rendőrséggel. A rendőrség az egyetemre 
szorította a tüntetőket, a kik az egye­
temi épületből széndarabokat dobáltak a 
rendőrökre. Ekkor megérkeztek az ellen­
zéki képviselők és beszámoltak a véderő 
bizottságban történtekről, mire a csend 
helyre állt. Az egyetemi ifjak Konsuth- 
nótákat dalolva szétoszlottak.

I Gabonatőzsde.
Budapest, október 24. (kaját tudósí­

tónk távirata,) (Déli zárlat.) Buzakinálat mér­
sékelt, vételkedv gyönge. Nyugodtirányzat mellett 
17,000 métermázsa került forgalomba 5 fillérrel 
olcsóbb árakon. Egyéb gabonanemek válto­
zatlanok. Idő : szép.

Búza októberre 7'32—33.
„ áprilisra 7'32—33.

„ áprilisra 0-42—44.
* áprilisra 625— 26.

Tengeri májusra 5'76—77.

1902. október 25

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Sikkasztás. Szilágyi Imre deve- 

cseri gazdának a búzáját Rácz Káról) né 
követelésében lefoglalta Oláh Gábor 
végrehajtó. A szegény ember megszorult, 
s nem ismerve a szigorú törvényt, eladta.. 
búzáját — 30 forintért.

Tegnap azután sikkasztással vádolva, 
ült a vádlottak padján Szilágyi Imre. 
Védekezett szegény ahogy tudott s a, 
törvényszék enyhe Ítéletei hozott. Tiz 
korona pénzbüntetésre Ítélte, — mely le 
nem fizetés esetén 2 napi fogházra vál­
toztatandó. — A vád képviselője rnegfel- 
lebezte az Ítéletet.

$ A marólúg áldozata. Eoda Gyu- 
láné nagy mosást tartott; a mosáshoz 
szükséges marólúgot egy üvegben az 
ablak párkányára tette le, s valami dolga, 
lévén, kiment a konyhából. Az asszony­
nak 4 éves kis Pista nevű fia ott játsza­
dozott a konyhában, egyszer c-sak kezébe 
kaparitotta a marólugos üveget s tartal­
mát kiitta. — A veszedelmes folyadék 
összeégette a kis gyermek belsejét, ki 
sérüléseibe bele is halt.

Tegnap ültek törvényt a szegény 
anya felett, kit gondatlanságból okozott 
embci'ölés büntette miatt helyeztek vád alá,

A bíróság 20 koronára, le nem fize­
tés esetén 1 napi elzárásra Ítélte a sze­
rencsétlen asszonyt. — Az ügyész fel­
lebbezett.

§ Pincérharc. Kovács Dezső, mint a 
pincér egylet elnöke feljelentette Kolisch 
Vilmos volt debreceni, jelenleg beieg- 
szászi pincért, mert utóbbi egy betegse­
gélyezési ügyből kifolyólag sértő levele­
ket intézett hozzá. Az ügyészség hárem 
rendbeli zsarolás és becsületsértés miatt 
folyamatba tette az eljárást Kolisch, 
ellen.

Tegnap tartották meg a fő tárgya­
lást, melyen a panaszos és vádlott ki­
egyeztek, mire a becsületsértés vétségé­
nek vádja elesett.

A törvényszék Kolischt felmentette' 
a zsarolás vádja alól is, ezt az Ítéletei 
azonban a kir. ügyész megfellebbezte.



£ A haragos gépész. Megemlékeztünk 
’tegnapi lapunkban arról a törvényszéki 
tárgyalásról, melyen Kovács József gé­
gész szerepel vádlottként, ki Varga Gá­
bort egy tüzpiszkáló vasruddal úgy meg­
ütötte, hogy ennek kettétört a vállperece.

A törvényszék tegnap hirdette ki 
Ítéletét, melylyel Kovács József 8 napi 
fogház és 10 korona pénzbüntetéssel 
sújtotta. Az Ítélet jogerős.

t? A gyorskezü Hunyadi János. Kon-
, esek Géza kereskedőnek egyik segédje 
üzleti ügyben egy 1000 koronát tartal­
mazó pénzes levelet akart feladni a pos­
tán, de a postaépületben valahogyan el­
vesztette az értékes küldeményt. — 
Hányndi János biztositó szolga gyors 
kézzel emelte fel a levelet, felbontotta és 
az 1000 koronát magához véve, mint aki 
legjobban végezte a dolgát —■ hazatávo­
zott. — Szerencsétlenségére azonban az 
esetnek akadt egy szemtanúja, a ki a 
kétségbeesett segédnek elmondta a látot­
takat. Együtt rohantak el a Hunyadi 
János lakására, ki azután a hirtelen le­
leplezés hatása alatt a pénzt vissza is 
adta.

Tegnap lett volna az érdekes ügy­
ben főtárgyalás a törvényszéken, de a 
koronatanú nem jelenvén meg, a bíróság 
a főtárgyalást elnapolta.

Regénycsarnok.
A szép színésznő.

A Szabadság számára irta: Rudnyánszky Gyula.
Folytatás. 16.

— Meg tud-e nekem igazán bocsá­
tani ? Cudar, cudar voltam. Egész éle­
temmel sem tehetem jóvá! Meg tud-e 
bocsátani ?

Es megfogta a leány kezét és tar­
totta sokáig és a szeme közé nézett.

Es Klára nem kapta ki a kezét, 
mint az elóbb abból a másik kézből. En­
gedte, hogy abban a bűnös kézben az ő 
tiszta, fagyos keze egészen fölmele­
gedjék.

VIII.

Mi történt a szép Mezei Klá­
rával ?

Nos igen, az történt vele, hogy 
szerelemre, szenvedélyes, nagy szere­
lemre lobbant Domoszlai iránt, a kit 
azért fogadott el megközelíthetetlen szen­
télyében, hogy vezeklése őszinteségét 
kipróbálja s ha lehet, megjavítsa a fes- 
ic.t éietii, cinikus fiatal embert.

Izgatta őt ez a szép föladat. Do­
moszlai Györgyből komoly, életrevaló 
tisztességes embert faragni i Annyit je­
lentett ez körülbelül, mint semmiből te­
remteni.

A vállalkozás, melyre a szép leány 
valóságos ihlettel gondolt, meglepően jól 
kezdődött. Domoszlai, a fékezhetetlen, 
vud, indu/atos, iszákos fiatal férfi, olyan 
lett egy-kót nap alatt, mint a kezes bá- 
i'iuiy. Ott ült a leány lábainál a zsámo- 
yvon és nézett beszédes ajkaira áhítattal 
és hallgatta prédikációit, dorgálásait, áj- 
tatos türelemmel.

Gly illedelmes, oly alázatos volt, 
mud a lm kutya, »melynek sebét gyó­
gyítja a gazdája.

Klára pedig úgy bánt vele, mint a 
y szelíd testvér a párbajban kapott ,ba- 
■ álossebből lábbadozó beteg bátyjával.

Kikérdezte minden titkát, meggyó- 
natta vele minden hibáját, bűnét. Nem 
mondta állapotát reménytelennek, nem 
döbbent meg, nem esett kétségbe, mikor 
a vallomások hosszú bünlajstroma állt 
előtte. Megtapogatta a beteg ütőerét és 
meg volt elégedve a diagnózissal, még 
inkább beteg jóakaratával. Mikor Do­
moszlai György becsületszavára megígérte 
neki, hogy egy hónapig nem iszik több 
szeszes italt annál a napi két pohárka 
madeiránál, melyet szép orvosa rendelt és 
engedélyezett számára különös kegyel­
méből. És Klára abban a naiv hitben 
ringatta magát, hogy Domoszlai gyógyu­
lása rohamosan halad.

Nem is lehetett Domoszlai ellen 
semmi kifogása. Oly engedelmes és oly 
szerény volt, hogy Klára cseppet se tö­
rődött azzal, hogy a büszke szeplőtelen 
Mezei Klára kedvese lett a lakásáról 
egyszer kiutasított Domoszlainak. Do­
moszlai oly tisztességesen viselte magát, 
hogy Klárának csupán mosolyogni lehe­
tett az ostoba rágalmak fölött. Domosz- 
lai viselkedéséhez még a gyanúnak leg­
kisebb árnyéka se férkőzhetett. Sohase 
bántotta meg szelíd oktatóját még egy 
vágyó, illetlen pillantással som. Templomba 
nem léphetett volna komolyabban, tisz­
tább szándékkal és áhitatosabban, mint 
az ő kis szobájába.

Szerepei, uj ruhái, a lapok dicsé­
rete, a közönség tapsa, az éjjeli zenék, 
a virágok mind nem okoztak szivének 
annyi örömet, mint az a nehány óra, 
melyet Domoszlaival együtt tölt abban a 
kis szobában.

Mi ez ? Szerelem ? Lehet, hogy 
szerelem.

Nem ismeri még ezt az érzést, hi­
szen soha se szeretett eddig. De ha sze­
relem is, nem ijed meg tőle ; hagyja a 
szivében növekedni, sőt talán titokban 
kényeivel, éjjeli ábrándok harmatával is 
öntózgeti, táplálja. Hanem azért, ha sze­
relem, mégsem fél tőle és nincsen oka, 
hogy kitépje gyökerét. Mert ha szerelem 
is, örökre csak édes, titkos ábránd ma­
radhat. Mert lehetetlen, hogy ő valaha 
ezé a férfié legyen, a ki már oly sokat 
szeretett életében.

Vége kőv.

VÁROSI SZÍNHÁZ
Ma szombaton, október 25-én.* lm. ellő*

Tragédia 5 felvonásban.

Személyek :
Velencei dogé — — — 
Brabantió, tanácsos — —
Gratiano, Brabantió ücscse 
Lodovicó, rokonuk — —
Othelló, a mór — — —
Cassió, hadnagy — — 
Jágó, zászlótartója — —
De.sdemona, Ottselló neje 
Emilia, Jágó neje — —
Bianca. Cassió kedvese —

Nagy Dezső 
Farkas Béla 
Szalai Károly 
Pataky Béla 
Klenovics Gy. 
Palágyi Lajos 
Sebestyén Géza 
Menszáros M. 
Jeszeuszkynó I. 
K. Hegyi Lili

László
Kossuth-utczai üzletébe

megérkeztek
a divatos barchentek és francia flanelek a 
valódi laeger alsó ingek és nadrágok saját 
készitményü paplanokban, és pedig elothból 
(8 koronától feljebb;) gyapjú latinból (IC* 
koronától) és selyemből (18 koronától)

óriási válaszlék áll
a t. vevő közönség rendelkezésére.

H. Á. vasutak menetrendié
. . 1902. október hó l-tel. . .

Holnap vasárnap okt. 26-án két előadás.
Délután 3 órakor félhelyárakkal:

Az igmándi kis pap.
népszínmű.

Este, fél nyolc órakor rendes helyárakkal :

bérletszünetben. Itt elősszőr!
és Sva.

H.-Böszörmény- 
B.-Sz.-Mihály felé

Debreczenből indnl:
Csak P'-Ladányig ......
Budapest felé (gyorsvonat) . . .
Budapest felé (gyorsvonat) . . .
Budapest—Nagyvárad felé . . .
Budapest—Nagyvárad felé . . .
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . 
Szatmár—M.-Sziget felé ....
Csak Szatmárig...................................
Szatmár—M.-Sziget felé .... 
Szatmár—-M.-Sziget felé (gyorsv.)
Csak Szatmárig...................................
Miskolcz—Kassa felé........................
Miskolcz—Kassa felé........................
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé 

m. áll. v.-tól 
vásártérről 
m. áll. v.-tól 
vásártérről , 
m. áll A.-tól 

I vásártérről
Füzes-Aöony felé m. á. v.-tól . 
Füzes-Abony felé vásártérről . 
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól 
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről 
Derecske—Nagy-Léta felé . .
Derecske—Nagy-Léta felé . .

Budapestre érkőiik:
A reggel 9 ó. 10 p.-kor induló gy. v.
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz. v.
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz. v.
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy. v.

Budapestről Debreczenbe indái
A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező sz. v.
A d. u. 1 ó. 36 p.-kor érkező sz. v.
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gy. v. 
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz. v 
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz. v 

(P. Ladánvig gy. v. átszállítássá

Debreczenbe érkezik:
Budapest felől gy. v ...
Budapest—Nagyvárad felől. . . -
Budapest—Nagyvárad felől gy. v 
Budapest—Nagyvárad felől . . .
P.-Ladánvból..........................................
Kolozsvár—Nagyvárad felől . . 
M.-Sziget—Szatmár felől . - -

! " » gy- v- -
M.-Sziget—Szatmár felől . . -
Csak Szatmárról 
Kassa—Miskolcz felől ....

I Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs fel
Kassa—Miskolcz felől.......................

□íáv.-iiox 
vásártérre

B.-Sz.-Mihály— 1 máv.-hoc
H.-Böszörm. felől \ vásártérre 

máv.-hox 
vásártérre

F.-Abony felől vásártérre ....
„ „ m. á. v.-hoz . . .

Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérre 
„ „ „ „ máv.-iiQU .
Derecske—Nagy-Léta felől . . .
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Kert berendezések, tervkészítés saját 
bokraimmal.

Alkalmi vétel!

I tf/ífo. 

1902.

Van szerencsém a virág­
kedvelő közönség szives tudo­
máséra hozni, hogy az őszi idény
bekövetkeztével szobai berende­
zésre szolgáló
élő dísz-növényeimet
tnlhalmazotl raktárom miatt a leg­
olcsóbb árban bocsátom áruba,
mely alkalom megragadását me­
legen ajánlom a nagyérdemű kö­
zönség figyelmébe. Megjegyzem,
hogy növényeim debreezeni vízzel
vannak nevelve s igy tartóság te­
kintetében minden máshonnan 
hozottat felülmúlnak.

A vásár alkalmával növé­
nyeimet a városház előtti téren 
fogom áruitatni.

Kifogástalan minőségű
jácint és tulipán-hagymáim

megérkeztek.

Kertészeti telepem megtekintését 
kérem!

Kiváló tisztelettel
PACZELT JÁNOS

mag- és virágkereskedő.

szám. T
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Finom Ízlés ! — Pontos kiszolgálás!

Hirdetmény
A városi szegényházi ápoltak 

részére 60 öltöny téli férfi ruha, 60 
drb. sapka és 150 drb. szalmazsák 
beszerzése válván szükségessé, e 
végből zárt ajánlati verseny tárgya­
lás hirdette tik.

A fentebb megjelölt czikekre 
külön-ktilön és együttesen is lehet 
pályázni.

A zárt ajánlatok az anyag min­
tákkal és 100 korona bánatpénzzel 
együtt folyó évi november hó 7-ik 
napjának délelőtti 10 órájáig adan­
dók be a katonai és illetőségi ügy­
osztály iktató hivatalába (Városház 
emelet 18. sz. szoba.)

A beérkezett ajánlátok hivatali 
helyiségemben folyó évi november hó 
7-én d. e II órakor nyilvánosan bon- 
tatnak fel.

A városi tanács fentartja ma­
gának azon jogot, hogy a tett aján­
latok között szabadon választhasson.

A minták a katonai és illető­
ségi ügyosztálynál megtekinthetők.

Oláh Károly.
tanácsnok, szegényházi felügyelő.

SZABADSÁG politikai napilap szárasra

jutányos áron
felvétetnek.

Szőllő karóknak,
lugasnak, Úgy haszonra való 
valamint hántolt és bántál- 
lan tűzi tölgy fák a \a«y 
fiilftpi erdőn kaphatók, ka­
róknak való fa scak meg­
rendelésre lesz vágva, a
hámozott varga fa a Nyír 
Ábrányi vasúti állomá­
son kocsikba berakva 1QQ
mázsánként 102 korona, I90i
évi vágású pedig 104 ko» 
róna. Czim megtudható a 

kiadó hivatalban.

Elegáns! Divatos. Szép!
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500 darab RAGBAN PABETÓ
AJ[ ég!« k ész) ©tből tart 1 eszálitott Árban lesz eladva

legnagyobb női felöltő áruházában,
De breeze n, Kistemplom-bazzr

Eebreeen, nyomatott László József könyvnyomdájában.
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